

Районный историко-краеведческий конкурс

исследовательских работ учащихся

Управление образования

Администрация Верещагинского муниципального района Пермского края

МОУ «Кукетская средняя общеобразовательная школа»

Краеведческий кружок.

Краеведение

Почему так называется

Артёмова Ульяна Владиславовна

Кукетская СОШ, 5 класс

Жданова Фаина Ильинична,

Кукетская СОШ, педагог

дополнительного образования

Кукеты – 2013

Оглавление

1. Введение.....	3
2. Основная часть. Почему так называется.....	5
1. Наука топонимика.....	5
2. Местные названия	6
2.1. Водные объекты на Кукетской территории.....	6
2.2. Другие местные названия: поля, луга, лога, холмы.....	8
3. Заключение.....	15
4. Литература.....	17
5. Приложение.....	18

Введение

Любой географический объект обладает не одним, а несколькими признаками, отличающими его от других. Местность может иметь своеобразную форму, особенности в животном и растительном мире, необычное расположение. В названии находят отражение лишь одна из особенностей, и именно та, которая в конкретный исторический момент оказывается главной. Народ – творец названий – видит объект, сквозь призму своего времени, исходя из своих практических интересов. Местные названия содержат сведения о родном крае. Они хранят историю нашей территории, которую мы не должны забывать и передавать другим поколениям. В этом и заключается **актуальность** выбранной темы.

Цель данного исследования – дать характеристику названий некоторых местных географических объектов на территории Бородульского сельского поселения, в которую входит упразднённый Кукетский сельский совет.

Для раскрытия поставленной цели были поставлены и решались следующие **задачи**:

1. Подобрать, изучить, проанализировать имеющиеся источники
2. Опросить местных старожилов села
3. Систематизировать собранный материал
4. Установить и описать историю названия некоторых географических объектов

В качестве **объекта исследования** выступают географические объекты нашего Пермского края.

Предметом исследования являются некоторые местные географические объекты, а именно, поля, луга, родники, лога бывшего Кукетского сельского совета.

Проблема исследования – в настоящее время вся информация по местным названиям разрознена, найти которую очень сложно, практически невозможно. Некоторые данные передаются до сих пор в устной форме.

Новизна исследования заключается в том, что в настоящее время нет единого источника по истории названия наших малых географических объектов: полей, лугов, холмов. В процессе работы предполагается в более полном объеме освятить историю местных названий. Сегодня возникает необходимость создания единого сборника по истории названий.

Гипотеза

Предполагаемый результат: в ходе исследования будет описана история некоторых местных названий, а именно – полей, лугов, холмов и их местонахождение.

При работе над выбранной темой были использованы следующие **методы исследования**: метод поиска необходимой информации, метод анализа, опроса при работе с односельчанами, описания при работе с названиями некоторых местных объектов.

Для раскрытия выбранной темы использована информация из различных **источников**: А.Кривошекова – Гантман. Словарь – справочник местных названий; Географические названия Верхнего Прикамья; А.Комлев. Е.Черных. Реки Пермской области; материалы опроса жителей; Газета «Ленинский ударник»; материалы Кукетской сельской библиотеки; материалы собственного наблюдения учащихся школьного краеведческого кружка.

Работа состоит из следующих частей: введение – где обозначена цель данной работы, поставлены задачи, а также определены объект и предмет исследования; основная часть – раскрыта история местных названий; заключение, в котором подведены итоги исследования; имеется список литературы и приложения.

2. Основная часть. Почему так называется

1. Наука топонимики

Со школьной скамьи мы различаем имена нарицательные и собственные. Наричательные слова способны означать не только единичные предметы и явления о них. Сравните: эта река и река вообще. Назначение же собственных имён – индивидуализировать, выделять из однородных предметов и явлений единичные: Кама, Пермь, Кунгур, Верещагино и так далее.

Собственные имена привлекают всё большее внимание языковедов, историков, географов, краеведов. Наука, изучающая эти имена, называется ономастикой (греческое ономо, онима – имя). Одним из ведущих разделов ономастики является топонимика. Она исследует географические названия, закономерности их возникновения, развития, функционирования (греческое топос – место).

В зависимости от того, какой объект обозначает топонимика, их делят на группы: ойконимы – названия населённых пунктов (греческое ойкос – дом, жилище), гидронимы, оронимы.

Особо останавливаемся на микротопонимах, под которыми понимают названия, функционирующие в пределах одной деревни, определённой территории и известны лишь узкому кругу людей. Такие признаки микротопонимов, как тесная связь с характером обозначимого объекта, описательность, непродолжительность жизни, способность служить ориентиром на местности, весьма существенны. Изучение микротопонимики открывает новый аспект в науке о географических названиях – позволяет проследить процесс образования и развития топонимов. На территории любого поселения имеется сотни малых объектов. Далеко не все они зафиксированы в документах. Многие названия выявляются при общении с местными жителями.

2. Местные названия

Изучением малых географических объектов занимается микротопонимия.

2.1 Водные объекты на Кукетской территории

Много чудес на нашей планете. И одно из них это – реки. По расчётом учёных, общая длина всех рек региона превышает 80000 км, а их количество приближается к 29000. Река не только красота природы, она, прежде всего – источник жизни. Большинство названий рек в бассейне Камы дано им его коренными жителями, первопоселенцами. Нередко эти названия отражают какие – либо яркие черты самих водотоков или местности. Запечатлены бывают в них и географические, и исторические, и хозяйственные и другие особенности края. Существует отрасль науки топонимики - Гидронимия , изучающая имена водных объектов, которые ещё называют общим термином – гидронимы. Изучение местных гидронимов – дело полезное и очень увлекательное для школьников, краеведов, туристов.

Рассоха. Наша река Рассоха относится к небольшим. Её длина около 20 км. Берёт начало в деревне Ключи, это небольшой родник, который питается несколькими небольшими притоками – родниками. Другое начало реки Рассохи находится вблизи бывшей деревни Федулята. Эти речки сливаются около деревни Крутики (приложение 1). Течёт с севера на юг и впадает в реку Нытву около села Дворец, а Нытва в Каму. Рассоха относится к среднекамскому гидрологическому округу. Рек с таким названием в Пермском крае - 12. На нашей Кукетской территории их две: Малая Рассоха, Средняя Рассоха, в некоторых источниках её называют также Большой Рассохой). Средняя Рассоха протекает по населённым пунктам: Ключи, Крутики, Кукеты, Кожевники, Москвята, Щетины, Ведерники, Мишины, Казаки, Шеины, Заполье, Дворец. Деревень – Ведерники, Мишины, Казаки, Шеины, Заполье – на карте Пермского края нет. Малая Рассоха берёт начало в деревне Оськино, которая расположена около станции Менделеево и протекает по деревням: Петухи, Киршино,

Азово, Сороки, Кунгур, сливается со Средней Рассохой около деревни Заполье. Чистой водой из этой речки раньше пользовались жители исчезнувших деревень: Подзайцево, Шарчилово, Мастахнята, Гусята, Осята, Сосновка, Гуслеево, Сютино.

Рассоха – то, что раздвоено: вилы, соха, сук, рога, развилка дорог. Кроме того, рассоха – обозначающие места слияния двух примерно одинаковых рек. Считается, что географическое название возникло в результате сходства сливающихся рек с рассохами сохи.

Родники. Несколько родников питают реку Рассоху. Вот несколько наиболее крупных родников на нашей территории.

Шиловский родник. Он находится около деревни Ключи. Название получил по фамилии жителя этой деревни (Шилов Александр Иванович). Родник берёт начало около земельного участка бывшего жителя. Источник является левым притоком реки Рассохи.

Родник под Прокопом. Родник – один из крупных притоков Средней Рассохи, находится под крутым холмом в деревне Кукеты, вблизи усадьбы, где жил Азанов Прокопий Петрович (приложение 2). На этот родник в крещенскую ночь ходят почти все жители близлежащих деревень. Поистине чистейшая вода и хранится длительное время, как говорят односельчане, её считают освящённой. В случае поломки водопровода в деревне, на этот родник с вёдрами, бидонами спешат жители.

Родник у Миши Коромыслова. Этот источник находится около деревни Москвята, вблизи бывшего жителя Коромыслова Михаила Васильевича. Его семья несколько десятилетий пользовалась этой родниковой водой, хотя источник расположен на расстоянии около 100м от дома. Особенно трудно приходилось в зимнее время, так как нужно было делать дорожку, чтобы дойти до ключика. В годы существования колхоза в 50-60-е годы родник использовался для охлаждения молока. В летнее время здесь находилось стадо коров. Сейчас родниковой водой пользуются только прохожие, но и питается речка.

Родник под Митей. Он расположен около деревни Кожевники. В настоящее время родник выполняет в основном роль питания реки.

Москвятский родник. Он находится на другом конце деревни Москвята. Для питьевых целей воду берёт семья Азанова Ивана Аркадьевича. До ключика расстояние немалое – около 200м. В речке вода бывает иногда не пригодна для питья.

2.2. Другие местные названия: поля, луга, лога, холмы

Микротопонимы известны только на ограниченной территории. далеко не все они зафиксированы в документах. Названия малых объектов: луга, поля, лога, холмы выявлены при общении с местными жителями и землеустроителем, который имеет карту земельных угодий. Все названия в ходе исследования были поделены на группы.

Поля. Основа названия и местонахождение данных объектов:

1. Полевые угодья получили названия по фамилиям или именам жителей, вблизи которых они находились или находятся в настоящее время:

Выше Миши – поле расположено выше усадьбы Коромыслова Михаила Васильевича, который проживал в д. Москвята. Это поле используется сегодня не полностью и зарастает лесом. Население собирает здесь ягоды. На краю этого поля обнаружено место жительства первых жителей на нашей территории.

Выше Афонюшки – поле находится выше бывшей усадьбы Кадочникова Афонасия в деревне Ведерники. Это урочище заросло лесом уже давно, дарами (грибами и ягодами) пользуются как местные жители, так и верещагинцы.

Выше Дмитрия Петровича, выше Ивана Дмитриевича, выше Карманской (Карманских Анна Ефимовна) – это соседние поля и их участь такая же. Деревни нет, а имена жителей остались.

2. Названия полей получены от наименований населённых пунктов:

Выше Пузят, то есть за бывшей деревней Пузята. Сейчас эта деревня

переименована в Ключи. Поле обрабатывается частично.

Выше Гуслеева – поле примыкает к бывшей деревне Гуслеево, где никто уже давно не живёт и поле без хозяина. Оно расположено на границе с Очёрским районом.

3. Поля получили свои названия относительно производственных объектов, теперь уже бывших:

Выше школы – поле за деревней Кукеты. Указанная школа была построена в 1930 году, в настоящее время помещения нет. На части этого поля построены жилые дома, магазин. Остальная часть представляет из себя лесной массив, который очень богат грибами, особенно рыжиками. Этих даров хватает всем, поле очень большое – более 50 га.

Выше гаража – поле вблизи д. Кожевники, начинается от бывшего совхозного гаража, который сейчас используется как мастерская. Поле благодаря крестьянскому хозяйству Азанова Петра Ильича обрабатывается.

Выше казённого амбара, выше заправки – поля в Кунгурском отделении бывшего совхоза Кукетский. В основном частично используются как сенокосные угодья.

4. Поля названы по структуре почвы:

Галечное – поле в д. Кунгур, очень богатое породами обломочного происхождения. В народе называют «галочка», а более крупные «галя», которые используются в домашнем хозяйстве в качестве гнёта при квашении капусты и солении. Очень трудное для обработки, поэтому было заброшено сразу как перестало существовать коллективное хозяйство. На этом месте уже давно густой лес, первоначально очень богатый грибами и ягодами.

Комки – данный объект находится между деревнями Кукеты и Кожевники. Такое название помнят только старожилы, так как поле в народе меняло названия: Чапановское – по фамилии владельца этого поля

после образования крестьянских хозяйств. После того как Чапанов А.И. уехал, поле стали называть выше очистных. На обочине поля в советское время начали строить очистные сооружения, но не достроили. Поле очень трудное для обработки, следили, когда оно поспеет для работы на нём. Если только опаздывают, то после вспашки получались одни комки. Сколько помнят старожилы, на поле никогда не получали хорошего урожая. Поле заброшено, но жители собирают рыжики и землянику, а ещё на этом поле особенно много душицы и зверобоя (приложение 5).

Каменное – поле вблизи деревни Москвята. Долго думали и спрашивали, почему так называется. Камней не видно, поле ровное. Оказывается, в давние времена жители при строительстве домов и других построек для фундамента использовали камни. Эти камни копали вблизи этого участка. Остались огромные бугры и ямы, происхождение которых и рассказали односельчане. Поле используется в качестве пастбища для скота крестьянского хозяйства.

5. Поля имеют названия исходя из своих размеров или формы:

Большие поля – поле находится на границе с Очёрским районом выше бывшей деревни Мишино. Площадь этого поля составляет более 100 га. Поле вытянуто с запада на восток примерно около трёх километров. По размеру поля и названо. Поле частично обрабатывается, начинает зарастать лесом, появляются ягоды, которые привлекают местных жителей, хотя поле расположено далеко.

Круглое – поле имеет окружную форму, расположено на ровном месте в окружении других полей, границей служат небольшие сколки. Поле не обрабатывается сравнительно недавно, но уже имеются полянки с земляникой.

5. В названии полей присутствуют стороны горизонта или местонахождение:

Москвятские полдни – поле расположено вблизи деревни Москвята, имеет

наклон в сторону юга. Полдень – юг. Поле в настоящее время не обрабатывается. Также на этом поле можно насобирать рыжиков и землянику.

Москвятские севера – смежное поле, но имеет наклон в сторону севера. Поле используется как сенокосное угодье, то есть для заготовки сена для собственного домашнего скота и реализации населению

Сибирь – поле находится более чем в 10 км от населённого пункта Кунгур. Замечен интересный факт – почти все сельскохозяйственные угодья (поля, сенокосы, пастбища), расположенные в бывшем Кунгурском отделении совхоза, в совокупности имеют форму сапога, как итальянский. Старожилы рассказывают, что во время выделения наделов Кунгурские мужики пожалели денег землеустроителю на сапоги. Он им на это сказал, что получите соответствующие земли, и выполнил своё обещание.

6. Интересное, название историческое – поле Майданек. Оно расположено за деревней Кукеты по дороге в г. Верещагино. Такое название поле получило от слова «майдан» - что означает площадь. До Великой Отечественной войны и после того, как на этом поле на самом высоком месте были похоронены бойцы Путиловского полка, погибшие в годы гражданской войны, местные жители приходили 1 Мая на митинг. Наверное этот массив считали площадью. Есть ещё слово «Майданек» встречается в толковом словаре - концлагерь для военнопленных в Польше, созданный немцами в годы войны. В нашем названии ударение падает на последний слог (приложение 3,4).

Лога или большие овраги, поросшие травянистой и древесной растительностью:

1. Названия получены по фамилиям или именам прежних жителей:

Даргин лог – длинный извилистый лог, протянувшийся с запада на восток, является природной границей между полями: Большиими и выше

Афонюшки. Назван по имени Дарья, которая жила в деревне Ведерники. Ранее это урочище использовалось для заготовки сена общественному скоту. В настоящее время лог зарос бурьяном, а также засорён лесорубами после заготовки леса.

Карманский лог – широкий лог около усадьбы Карманских Анны Ефимовны. Он в настоящее время выкашивается на сено крестьянским хозяйством.

2. Лога названы по наименованию населённых пунктов, вблизи которых они расположены.

Москвятский лог – начинается от деревни Москвята, используется для сенокоса.

Крутиковский лог – связан с названием деревни Крутики, не используется. Кожевлянский лог – названием обязан деревне Кожевники, используется для пастбища скота крестьянского хозяйства.

Кукетский лог – находится около деревни Кукеты, здесь заготавливается сено для частного сектора.

Шарчиловский, Матюжатский лог – также связаны с названиями деревень, которых давно нет, сохраняют прежние поселения.

3. В названии присутствует форма или рельеф местности, где расположен лог:

Крутой лог – он находится далеко от деревни Кукеты в большом лесу. Этот лог найти очень трудно, но в прежние времена после заготовки леса, ходили сюда за малиной. Берега очень крутые, местами отвесные, можно оборваться и будет трудно выбраться. Лог зарос бурьяном и вторичным лесом.

Бутылочный лог – находится между деревнями Кожевники и Москвята. Если посмотреть сверху, то напоминает форму бутыли. Так и назвали – бутылочный. Ранее использовался как сенокосное угодье, а сейчас можно насобирать белые грибы.

4. Происхождение странное, но объяснимое:

Бабий лог – лог начинается от бывшей деревни Соснята, это на другом берегу от деревни Кукеты. Жители рассказали, что по берегам лога был негустой лес, который использовался для пастбища частного скота. Животные были в лесу без пастуха, утром хозяйка выпускала коров, а вечером они возвращались к дойке. Лес был очень богат грибами, малиной, земляникой. Лес подрос и началась заготовка древесины. В колхозе этим видом деятельности занимались в зимнее время женщины. Работа была трудной, так как пилили деревья ручной пилой. Лес таскали с помощью лошади из-за недостатка тракторов. Вероятно, что лес по берегам лога был местом работы женщин, урочище получило название бабий лог. Сейчас по малину можно сходить в этот лог, но лес из-за заготовки древесины уже не так богат грибами. Почему-то лог и лес называют совместно бабьим логом.

Холмы

В народе холмы называют в нашей деревне горами. Разумеется по определению это не горы.

Шилова гора. Этот объект находится за бывшей деревней Сороки. У подножия этого холма-горы жила семья Шилова Власа.

Сютина гора. Данный местный объект берёт начало от деревни Сютино, которой сейчас нет. Происхождение названия определить не смогли и никто не знает. Жителей-старожилов деревень бывшего Кунгурского отделения совхоза уже не осталось, а молодые жители не знают.

Луга - сенокосные и пастбищные угодья

В основном названия происходят от названий населённых пунктов, вблизи которых они расположены, а также от фамилий жителей некоторых деревень.

Под Комаровой – около реки Рассохи, за усадьбой Комаровой А.Е. в деревне Ведерники. Название сохранило имя жителя.

Покосы за Щетинами, под Ведерниками (приложение 6), под Кожевниками (приложение 1), под Крутиками – от названий деревень. Большие покосы – основа названия кроется в размере этого угодья. Эти луга самые большие по площади в бывшем Кунгурском отделении, они находятся за бывшей деревней Мастахнята.

Все перечисленные сенокосные участки используются для заготовки сена для частного сектора.

Заключение

Из всего сказанного следует, что в Прикамье, в том числе и на нашей территории, сложилась самобытная топонимическая система, непосредственно связанная с историей местности, её географическими условиями. Исследование географических названий важно не только само по себе. Оно поможет углублённому изучению истории своей территории.

В результате проведённого исследования можно сделать вывод:

1. Географические названия возникают неслучайно, образование топонимов подчинено определённым закономерностям. Любой географический объект получает наименование по тому или иному признаку. В одних случаях этот признак прозрачен, и тогда название более или менее ясно. Например, поле – выше Дмитрия Петровича, луга – за Ведерниками.
2. Не все топонимы объясняются так просто. Например, не смогли найти происхождение названий: поля – Жуково, Миновко, Кировское, Черёмное.
3. Некоторые названия не вызывают в сознании никакой связи с тем или иным признаком объекта. Поэтому не смогли раскрыть все названия. Например, деревни Гуслеево, Шарчилово, Сютино, Мастахнята; лог – валежок; поля – чертежи, чёлкино, рябинники и другие
4. По названию некоторых объектов определили исчезнувшие уроцища, деревни, жителей. Например, матюжатский лог – д. Матюжата, которой нет уже более 40 лет, поле выше Ивана Дмитриевича – значит жила семья этого человека, выше казённого амбара – находился склад для зерна, за кузницей – находилась кузница на хуторе Ровный, луга под Мишиным – деревня Мишино

Работа имеет важное значение. Собранный материал представляет интерес для занятий по истории, краеведению, географии. К данному исследованию автор планирует привлечь внимание ребят, чтобы сохранить в памяти местные названия. Необходимо составить карту со всеми названиями деревень, полей, лугов и других объектов. После этого возникает

необходимость создания словаря местных названий в виде небольшой брошюры. В этом направлении будет продолжена работа над данной темой. Работать было трудно, но интересно. Во время исследования освоила работу на компьютере, со справочной литературой.

Литература

1. А.Кривошекова – Гантман. Словарь – справочник местных названий.
2. А.Кривошекова – Гантман. Географические названия Верхнего Прикамья - Пермь 1983.
3. А.Комлев. Е.Черных. Реки Пермской области. Пермь 1984.
4. Материалы опроса жителей.
5. Газета «Ленинский ударник», 9.10. 1991. №121, В.Мельчаков, Верещагинские топонимы.
6. Газета «Ленинский ударник», 15.10.1991. №124, В.Мельчаков, Имена деревень, имена людей.
7. Материалы Кукетской сельской библиотеки.
8. Материалы собственного наблюдения учащихся школьного краеведческого кружка

Приложение 1



Река Рассоха и луга под Кожевниками